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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует
номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ
следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые
данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще.
Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет
оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы
отобразятся в вашей статистике.

1.  Определите фазу митоза по описанию: одновременно со спирализацией хроматина исчезает яд-
рышко и распадается ядерная оболочка; хромосомы располагаются в цитоплазме неупорядоченно.

1) анафаза 2) профаза 3) телофаза 4) метафаза

2.  Укажите, какое общее свойство живых организмов отражено на
рисунке:

1) единство химического состава; 2) обмен веществ с окружающей средой;
3) изменчивость; 4) раздражимость.

3.  Лишайник изображен на рисунке:

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

4.  Клетка, обозначенная на схеме оогенеза цифрой 4:

1) созревает в яичнике 2) является гаплоидной 3) называется ооцит второго порядка
4) формируется в период эмбрионального развития женской особи
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5.  Назовите элемент, обозначенный на схеме строения цветка цифрой 3:

1) чашечка 2) лепесток 3) цветоложе 4) чашелистик

6.  Автотрофные организмы, синтезирующие органические вещества из неорганических,  — это:
1) редуценты; 2) продуценты; 3) консументы; 4) детритофаги.

7.  Стрекательные клетки медуз согласно эволюционной теории Ч. Дарвина развились в результа-
те:

1) естественного отбора 2) стремления к совершенствованию
3) определенной изменчивости 4) модификационной изменчивости

8.  Определите, какие утверждения относятся к половому размножению (I), а какие  — к бесполо-
му (II):
 

а  — способствует быстрому увеличению численности особей в популяции без повышения их ге-
нетического разнообразия

б  — новый организм может развиваться из неоплодотворенной яйцеклетки
в  — усиливает действие движущего отбора
г  — материнский организм образует специализированные клетки  — споры

1) I — в; II — а, б, г 2) I — а, в; II — б, г 3) I — a, г; II — б, в 4) I — б, в; II — а, г

9.  Охарактеризуйте тип Круглые черви:
 

а)  ткани и органы развиваются из двух зародышевых листков;
6)  B кожно-мускульном мешке имеется слой продольных мышц;
в)  задний отдел кишечника заканчивается анальным отверстием;
г)  раздельнополые;
д)  представителями являются луковая нематода и нереис.

1) а, б, г 2) а, в, г 3) б, г, д 4) б, в, г

10.  Укажите макроэлементы, наличие которых является обязательным условием для возникнове-
ния разности электрических потенциалов на плазматической мембране:

1) цинк и калий 2) калий и натрий 3) натрий и кобальт 4) железо и кальций

11.  Скелет свободной нижней конечности человека включает:
1) тазовые кости 2) плечевую кость 3) крестцовые позвонки 4) большеберцовую кость

12.  В цепи РНК один и тот же нуклеотид не может входить одновременно в состав двух соседних
триплетов. Это свойство генетического кода называется:

1) однозначность 2) вырожденность 3) неперекрываемость 4) комплементарность

13.  Перенос желудей белками является примером действия факторов:
1) биотических межвидовых 2) биотических внутривидовых

3) абиотических климатических 4) абиотических орографических
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14.  Аэробный этап клеточного дыхания отличается от молочнокислого брожения тем, что:
 

а)  конечными продуктами являются СО2 и Н2О;
б)  может осуществляться в организме человека и животных;
в)  относится к реакциям катаболизма;
г)  протекает при участии О2;
д)  в результате синтезируется 36 молекул АТФ (в расчете на 2 молекулы пировиноградной кисло-

ты).
1) а, б, в 2) а, г, д 3) б, в, г 4) только а, д

15.  Выберите утверждения, верные в отношении эндокринной системы человека:
 

а  — половые железы относятся к железам смешанной секреции
б  — по химической природе гормон соматотропин является белком
в  — адренокортикотропный гормон образуется в надпочечниках
г  — инсулин повышает содержание глюкозы в крови
д  — при недостатке тироксина в детском возрасте происходит задержка роста, нарушение психи-

ческого развития
1) а, б, д 2) а, в, г 3) б, г, д 4) в, д

16.  Укажите недостающее звено в схеме гуморальной регуляции в организме человека:

Мозговое вещество парной железы внутренней секреции → ? → Регуляция углеводного обмена

1) инсулин; 2) кортизол; 3) тироксин; 4) адреналин; 5) глюкагон.

17.  Классифицируйте люпин жёлтый, расположив в порядке иерархичности (начиная с наимень-
шего ранга) пять подходящих элементов из предложенных:
 

1)  отдел Покрытосеменные
2)  класс Однодольные
3)  семейство Бобовые
4)  класс Двудольные
5)  царство Растения
6)  семейство Злаки
7)  тип Цветковые
8)  род Люпин

Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 74132.

18.  Определите ткани цветковых растений по описанию:

ОПИСАНИЕ
A)  состоит из одного слоя живых, плотно прилегающих друг к другу клеток; покрывает листья, молодые стебли, цветки и
плоды
Б)  состоит из мертвых клеток с равномерно утолщенными одревесневшими оболочками; придает прочность различным
частям растения
В)  является сложной тканью, состоящей из нескольких типов клеток; основной ее функциональный элемент состоит из-
мертвых клеток; обеспечивает транспорт воды и растворенных в ней веществ.

ТКАНЬ
1)  флоэма
2)  камбий
3)  ксилема
4)  перидерма
5)  эпидермис
6)  склеренхима

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Например: A6Б3B1.
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19.  Определите, какой тип связей популяций в биоценозах описан в каждом примере:

ПРИМЕР
А)  перенос плодов череды волками
Б)  поедание насекомых ласточками
В)  поселение лишайника на стволе осины
Г)  использование ручейником коры ивы для строительства домика

ТИП СВЯЗЕЙ
1)  топические
2)  форические
3)  фабрические
4)  трофические

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Например: A4Б3В2Г1.

20.  Установите соответствие:

ПРИМЕР ИЗМЕНЕНИЙ
А)  увеличение количества эритроцитов в крови овец при переселении их в горы
Б)  появление мухи с белыми глазами в потомстве гомозиготных красноглазых
В)  формирование плодов дисковидной формы при скрещивании растений тыквы с шарообразными и удлиненными пло-
дами

ТИП ИЗМЕНЧИВОСТИ
1)  мутационная
2)  комбинативная
3)  модификационная

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Например:: A3Б2B1.

21.  Соотнесите отделы пищеварительной системы человека с их характерными признаками:

ОТДЕЛ
1)  ротовая полость
2)  толстая кишка

ПРИЗНАК
а)  секрет желез содержит лизоцим
б)  диаметр около 6 см, имеются типичные вздутия
в)  открываются протоки трех пар крупных пищеварительных желез
г)  содержит бактериальную микрофлору, участвующую в частичном расщеплении целлюлозы
д)  происходит всасывание основной массы воды, минеральных солей и некоторых витаминов

1)  1абг; 2вд;
2)  1ад; 2бвг;
3)  1ав; 2бгд;
4)  1вд; 2абг.

22.  Установите вклад в развитие биологии следующих ученых:

Ученый
А)  К. Линней
Б)  К. Мебиус
В) В. И. Вернадский

Вклад в развитие биологии
1)  создал учение о биосфере
2)  предложил термин «биоценоз»
3) разработал трехмерную модель структуры ДНК
4)  ввел бинарную номенклатуру в систематику живых организмов

23.  Укажите, из каких элементов нейрулы, обозначенных на рисунке циф-
рами 1—5, развиваются следующие структуры хордовых животных:

А)  перья;
Б)  головной мозг;
В)  половая система;
Г)  эпителий желудка.
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24.  Определите суммарное количество водородных связей, которые образуются между компле-
ментарными азотистыми основаниями участка молекулы ДНК, если одна из цепей имеет нуклеотид-
ную последовательность:

ЦАА АГТ ЦГГ ТАТ

Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например: 12.

25.  Для каждой пары органов (структур) подберите схему, отражающую способ осуществления
эволюционного процесса, который привел к формированию указанных органов (структур):

ОРГАНЫ (СТРУКТУРЫ)
A)  корень одуванчика и корневище пырея
Б)  крылья летучей мыши и крылья бабочки
В)  почечные чешуи тополя и колючки кактуса
Г)  ядовитые железы гадюки и слюнные железы ящерицы
Д)  бегательные конечности таракана и роющие конечности медведки

СХЕМА СПОСОБА

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв.
Помните, что некоторые данные правого столбца (рисунка) могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б2B1... .

26.  Укажите три признака приспособления птиц к полету.
 

1)  двойное дыхание;
2)  слабо развитое обоняние,
3)  внутреннее оплодотворение;
4)  срастание грудных позвонков;
5)  наличие в трубчатых костях воздухоносных полостей

 
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 135.

27.  Выберите три признака, характерные для структуры клетки, схематически изображенной на
рисунке:
 

1)  характерна для клеток растений;
 

2)  является центром сборки микротрубочек;
 

3)  содержит светочувствительные пигменты;
 

4)  впячивания внутренней мембраны образуют тилакоиды;
 

5)  обеспечивает расщепление утративших функциональную активность органоидов;
 

6)  заполнена клеточным соком, содержащим соли, органические кислоты, алкалоиды, танины, ан-
тоцианы.
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 135.
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28.  Для каждого примера мутационных изменений в молекуле ДНК укажите вид мутации:
 

Генетическая карта участка хромосомы Вид мутации

до мутации после мутации 1) делеция
2) инверсия
3) трисомия
4) моносомия
5) дупликация
6) полиплоидия
7) транслока-
ция

A) tre-leu-pro-lac-gal-try-his tre-pro-lac-gal-try-his

Б) bog-rad-foxl-met-qui-txu-sqm bog-rad-foxl-met-qui-sqm

В) AroC-PurC-Dsd-PheB-AroB-
His

AroC-PurC-Dsd-Dsd-PheB-AroB-
His

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Помните, что некоторые данные правого столбца могут изпользоваться несколько
раз. Например: А6Б6ВЗ.

29.  Пастбищная цепь экосистемы состоит из следующих звеньев (перечислены в случайном по-
рядке!): гусеница, яблоня, ястреб-перепелятник, синица. В экосистеме обитает 10 пар ястребов. Опре-
делите, сколько валовой первичной продукции (т) необходимо для прироста каждого ястреба на 50 г,
если в данной пищевой цепи соблюдается правило 10 %, траты продуцентов на дыхание составляют
50 %, в 100 г продуцентов заключено 200 кДж энергии, а в 100 г консументов III порядка  — 400 кДж.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например: 12.

30.  Пять видов водорослей имеют следующие пределы выносливости по отношению к температу-
ре окружающей среды:

1)  15−55 °C;
2)  25−45 °C;
3)  20−30 °C;
4)  3−18 °C;
5)  10−40 °C.

 
Расположите данные виды в порядке убывания их экологической пластичности.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 52314.

31.  Сердечный индекс определяется как отношение
массы сердца к массе тела, выраженное в процентах.

Проанализируйте приведённые на графике показатели.
Выявив общую закономерность, расположите следующих
животных в порядке повышения их сердечного индекса:
 

1)  кряква
2)  голубь сизый
3)  журавль серый
4)  ласточка деревенская

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 214... .
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32.  В лаборатории студенты изучают полиплоидию. В их распоряжении имеется восемь образцов
клеток нивяника, содержащих разное количество хромосом:
 

1)  19;
2)  17;
3)  27;
4)  36;
5)  9;
6)  38;
7)  16;
8)  54.

 
Укажите номера трех образцов, которые являются объектами исследования студентов, если извест-

но, что в кариотипе диплоидного вида нивяника 18 хромосом.
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например 135.

33.  Выберите три верных утверждения:
 

1)  эвглена зеленая передвигается при помощи жгутика;
2)  одноклеточные протисты не имеют оформленного ядра;
3)  автотрофные протисты питаются готовыми органическими веществами;
4)  в отличие от эвглены зеленой для инфузории туфельки характерен половой процесс;
5)   избыток воды и жидкие продукты обмена у инфузории туфельки выделяются через сократи-

тельные вакуоли.
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например 135.

34.  Путем диффузии через цитоплазматическую мембрану могут перемещаться:
 

1)  ионы Cl–;
2)  полисахариды;
3)  углекислый газ;
4)  иммуноглобулины;
5)  фибриллярный белок кератин.

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 15.

35.  Для каждого животного укажите таксон, к которому оно принадлежит:

Животное
A.  клещ собачий
Б.  нереис азовский
B.  скорпион черный
Г.  актиния корковая
Д.  божья коровка семиточечная

Таксон
1)  тип Моллюски
2)  тип Плоские черви
3)  класс Ракообразные
4)  отряд Жесткокрылые
5)  тип Кольчатые черви
6)  класс Паукообразные
7)  тип Кишечнополостные
8)  отряд Перепончатокрылые

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Например: А1Б2В2Г1Д1.
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36.  Для каждого животного подберите схему, отражающую особенности строения его пищевари-
тельной системы:
 
 
 

Животное(взрослая особь)
Схема строения пищеварительной системы

1 2 3

A)  плотва
Б)  горбуша
B)  скат-хвостокол
Г)  лягушка травяная
Д)  тритон гребенчатый

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв

левого столбца. Например: А1Б1В2Г2ДЗ.

37.  Определите систематическое положение сливы домашней, расположив по порядку, начиная с
самого высокого в иерархии таксона, шесть подходящих элементов из приведенных:
 

1)  род Слива;
2)  отряд Цветковые;
3)  царство Растения;
4)  класс Двудольные;
5)  семейство Розовые;
6)  вид Слива домашняя;
7)  тип Плодовые деревья;
8)  отдел Покрытосеменные.

38.  Опустив ногу в ледяную воду, человек непроизвольно ее выдернул. Составьте последователь-
ность передачи нервного импульса по рефлекторной дуге этого соматического рефлекса, выбрав пять
подходящих элементов из приведенных:
 

1)  спинномозговой ганглий;
2)  аксон вставочного нейрона;
3)  аксон двигательного нейрона;
4)  дендрит чувствительного нейрона;
5)  тело вставочного нейрона в дерме кожи ноги;
6)  тело нейрона в передних рогах спинного мозга;
7)  двигательная зона в передней центральной извилине коры больших полушарий.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 41525.


